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Area: Matematicas | Asignatura: Matematicas | Grado: sexto | Periodo: Primero
Docente: Carlos Alberto Acuilia Madera Celular: 3233844616 Correo electrénico: carlmadera@hotmail.com
Saida Luz Doria Pérez Celular: 3216580319 Correo electronico: licenciadasldp@yahoo.es

Tiempo: cuatro semanas del primer periodo académico

Ejes Tematicos: Funciones

Competencia: Plantea y resuelve problemas de las matematicas, la vida cotidiana y de otras ciencias, utilizando los nimeros

naturales en los contextos numeéricos, valorando la aplicaciéon del conocimiento matematico en la vida cotidiana utilizdndolo

constructivamente en su contexto.

e Objetivo: Resolver situaciones problemas utilizando las operaciones con adicidon y/o sustraccion, multiplicacion y/o division de
numeros naturales.

DESCRIPCION DEL PROCESO:

e Lectura y escritura de nimeros naturales. Primera semana leeran la tematica y en encuentro sincréonico por whatsApp, el
profesor aclara dudas. Entregan actividad #1

e Ecuaciones aditivas y multiplicativas con nimeros naturales. Segunda semana continuaran con la lectura de la guia, en
encuentro sincrénico por whatsApp, el profesor aclara dudas. Entregan actividad #2

e Potenciacion de nimeros naturales. Tercera semana contindan con el estudio de la guia y en el horario del encuentro
sincrénico la enviaran a través de WhatsApp. Entregan actividad #3

e Radicacion de numeros naturales. Cuarta semana contintan con el estudio de la guia y en el horario del encuentro sincrénico
la enviaran a través de WhatsApp. Entregan actividad #4

Lectura y escritura de numeros naturales (N)
Los nimeros naturales son aquellos que pueden ser contados: 0,1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9,...Empiezan desde el cero (0) y
son indefinidos, ademas es el primer conjunto de niumeros que se utilizaron para calcular.

La ubicacién de los niimeros naturales cumple un valor relativo, asi en el nimero 47 542, una misma
cifra: 4, se ubica en la posicién de las decenas y en las decenas de millar representando diferentes cantida-
des, donde el valor relativo de cada una es:

Los valores relativos del nimero 47 542=4DM +7UM+5C+4D +2U
o 47 542 = 40 000 + 7 000 + 500 + 40 + 2
El nimero se lee: cuarenta y siete mil quinientos cuarenta y dos.

Unidades
OBSERVA Y ANALIZA COMO
CcM DM UMi | CM | DM UM U UBICO LOS  SIGUIENTES
5 3 6 7 4 8 9 NUMEROS NATURALES EN LA
TABLA DE VALOR POSICIONAL

1 3 8 5 6 .

8 5 3 " o . 5367 489 823 491 4 006
1385% 62 765 554 325

6 2 7 6 5 5 5 4

4 0 0 6

3 2 5

ESTA ES LA ESCRITURA EN PALABRAS DE LA TABLA ANTERIOR

5 367 489 cinco millones trescientos sesenta y siete mil cuatrocientos ochenta y nueve.

- trece mil ochocientos cincuenta y seis.

823 491 ochocientos veinte y tres mil cuatrocientos noventa y uno.
- sesenta y dos millones setecientos sesenta y cinco mil quinientos cincuenta y cuatro.
4 006 cuatro mil seis.

trescientos veinte y cinco.
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ACTIVIDAD 1
1. LA SIGUIENTE TABLA MUESTRA LA DEUDA EN EXTERNA EN DOLARES DE ALGUNOS PAISES DE AMERICA.
Argentina 140.400 millones México 140 mil trescientos millones
Chile 42.400.000.000 Cuba 11.000 millones
Haiti 1.300.000.000 Perd 28.700.000.000

a) ;Ser4 cierto que las deudas de la Argentina y de México son las mds cercanas entre si?

b) ;Qué deuda es mayor, la de Cuba o |a de Haiti?

¢) ;Como se lee el nimero que corresponde a la deuda de Chile?

d) ;Cudl de estas expresiones corresponde a la deuda en dblares de Per(s?
O Veinuocho mil millones setecientos. [ Veintiocho millones setecientos mil
0O Veintiocho mil setecientos millones.

2. .
;Cudles de las siguientes escrituras corresponden al nimero cinco mil doscientos cuarenta y'
tres millones?
0 5243.000 O 5.243.000.000 O 5.243 millones 0 5.243 x 1.000000
3. .
.Ordena los niimeros de estos carteles de menor a mayor.
110.011.000 110.001.100 110.100.010 110.010.100 110.110.000
.a) Usd todos los carteles cada vez y formé los nombres de todos los nimeros que se pueda.
4,

Para ubicar los nimeros naturales en la recta numérica primero debemos elegir un punto de la recta, este sera nuestro punto
de partida u origen y el lugar que ocupe el niimero CERO. Luego hacemos una marca a la derecha del 0, esta sera el lugar del
numero 1. Cada vez que escojamos el lugar de un nimero, debemos poner el nimero bajo la marca hecha en la recta. La

distancia entre las dos marcas, los lugares del cero y del uno, sera nuestra referencia para el tamaiio de todas las

unidades. Es decir, cuando ubiquemos los demds nimeros naturales sobre la recta, debemos hacer que entre ellos haya

exactamente la misma distancia que entre el 1 y el 0. OBSERVA LOS EJEMPLOS.

seqmentos de misma longitud
— T

La es cala de esta
recta numérica
ecde 25 en 25

L 1 | | I2[IJO | 2?0
0 1 2 3 4 5 6 T 4—1TTTTTTTT
0 25 (50) 750100125150 175 225 -

punto de vicio

ELIGE UNA ESCALA ADECUADA Y REPRESENTA CADA SECUENCIA DE NUMEROS NATURALES EN LA RECTA NUMERICA
a) 12,13, 14,15y 30.

b) 258,260,270 y 278.

€) 1250, 1300, 1500 y 1 750.
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Ecuaciones aditivas con nimeros naturales

Una igualdad es una expresion matematica compuesta de dos cantidades separadas por un signo igual, las cuales representan el
mismo valor.
Ejemplo1l:
3+6=5+4
9=9

Una ecuacion es una igualdad en la que se presentan términos desconocidos, llamados incégnitas, las cuales son representadas por
letras del abecedario, por lo general la incdgnita la representamos con X

Ejemplo 2:
30+ X =145
Si reemplazamos la incognita X por 15 se puede comprobar la igualdad
30+15=45
Entonces podemos afirmar que la solucion de la ecuacion es
X=15
Ejemplo 3:

5.X =20 (5 por X igual a 20)

Si reemplazamos la incognita X por 4 se puede comprobar la igualdad

5.4=20
Entonces podemos afirmar que la solucién de la ecuacion es
X=4

RESOLUCION DE ECUACIONES EN LOS NUMEROS NATURALES
Resolver una ecuacidn equivale a averiguar cual es el valor que debe tomar la incognita para que la igualdad sea verdadera.

ECUACIONES ADITIVAS
Una ecuacién aditiva es una expresion mateméatica que presenta alguna de las siguientes formas:
x+a=b x-a=b a+tx=b a-x=b

en las que los valores de a, b y ¢ son niumeros conocidos
Ejemplo 1: | Ejemplo 2: | Ejemplo 3: Ejemplo 4:

X+6=10 X-8=5 3+X=9 12-X=9

Para resolver ecuaciones aditivas se debe tener en cuenta la siguiente propiedad:
Propiedad # 1

Cuando se suma o se resta un nimero a ambos lados de una igualdad,
la igualdad se mantiene

Ejemplo 1:

En el presente ejemplo observamos que intuitivamente X debe valer 4 para que sumado con 6 de 10, pero es necesario ir conociendo
los procesos matematicos elementales para hallar el valor de X.

En este caso aplicamos la propiedad # 1 para despejar la variable X donde debemos restar 6 a ambos lados de la igualdad, asi:

X+6=10
X+6-6=10-6
X=4
Ejemplo 2:
En este caso para despejar la X debemos sumar 8 a ambos lados de la igualdad, asi:
X-8=5
X-8+8=5+8
X =13
Ejemplo 3:
En este caso para despejar la X podemos aplicar la propiedad conmutativa de la suma en la izquierda de la igualdad y luego restar 3 en
ambos lados de la igualdad, asi:

3+X=9
X+3=9
X+3-3=9-3
X=6
Ejemplo 4:
En este caso para despejar la X podemos sumar X en ambos lados de la igualdad y luego restar 9 asi:
12-X=9
12-X+X=9+X
12=X+9
12-9=X+9-9
3=X
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ECUACIONES MULTIPLICATIVAS CON NUMEROS NATURALES

Una ecuacion multiplicativa es una expresion matematica que presenta alguna de las siguientes formas:
_1’5 _|'.l'|'.I _1"5 — L} |'.l'__1"5 ] il = _1’5 )

en las que los valores de a, b y c son numeros conocidos

Ejemplo 1: | Ejemplo 2: | Ejemplo 3: Ejemplo 4:
X.3=15 | X=8=2 | 3.x=24 | 12+ x=4

Para resolver ecuaciones multiplicativas se debe tener en cuenta la siguiente propiedad:
Propiedad # 2

Cuando se multiplica o se divide por un mismo nimero, distinto de cero, en ambos lados de una igualdad, la
igualdad se mantiene.

Ejemplo 1:
En este caso para despejar la X debemos dividir por 3 a ambos lados de la igualdad, asi:

X.3=15
x.3=15 Se divide ambos lados de
3 3 la igualdad entre 3
x=5
Ejemplo 2:
En este caso para despejar la X debemos multiplicar por 8 a ambos lados de la igualdad, asi:
X=2
8
9B eaE Se multiplica ambos lados
3 de la igualdad por 8
x=16
Ejemplo 3:

En este caso para despejar la X podemos aplicar la propiedad conmutativa de la multiplicacion en la izquierda de la igualdad y luego
multiplicamos por 3 en ambos lados de la igualdad, asi:

3.X=24
X.3=24
X 3= 243 Se dl\l.lde ambos lados de
3 3 la igualdad entre 3
X=8
Ejemplo 4:

En este caso para despejar la X podemos multiplicar por X en ambos lados de la igualdad y luego dividir por 4, asi:

12 =4
X
10 e Se multiplican ambos lados de la
X igualdad por x
12=4.X
12 =4.X Se divide ambos lados de la
4 4 igualdad entre 4
3=X

OBSERVA EL VIDEO OREINTADOR
https://youtu.be/ioONCPNNM-M
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Actividad 2.

1. Escribir la ecuacién que representa cada enunciado y hallar el valor de la incégnita.
Si a 15 se le agrega una cierta cantidad se obtiene 20

Cierta cantidad excede en 12 a 38

La diferencia entre 34 y cierto nUmero es 12

Si a 20 se le adiciona cierta cantidad se obtiene 48

La diferencia entre un nimero y 24 es 16

®ao oo

2. Llama x al niumero desconocido y escribe cada expresion utilizando el lenguaje matematico.
La mitad de un ndamero.

El triple de un namero.

Un ndmero menos trece.

El sueldo de Pedro mas $ 150.000

El triple del sueldo de Pedro menos $ 50.000

El doble del sueldo de Pedro mas $ 800.000

"D OO0 oo

3. Representar cada enunciado mediante una ecuacién. Luego resuélvela.
Un niimero sumado con 4 es igual a 12

La suma de cierto nUumero con 15 es igual a 38

La diferencia entre 120 y cierto nimero es igual a 43

Cierta cantidad aumentada en 20 es igual a 86

El producto de cierto nimero por 15 es igual a 135

Un ndmero multiplicado por 8 da como resultado 72

Cuatro veces un numero es igual a 32

Un numero dividido entre 7 es igual a 24

Un namero dividido entre 12 es igual a 46

bl Hte B N W W e Mo K

4. Resolver los siguientes problemas.
a. En un acuario hay mas peces rojos que azules, y la diferencia entre ellos es de 38. ¢Cuantos peces
azules se encuentran en la pecera, si se sabe que hay 65 rojos?
b. Arturo comprdé una impresora y un mp3 por $ 1°280.000. Si la impresora costé $ 950.000 ¢Cual es
el valor del mp3?
c. Sia la cantidad de dinero que tengo le sustraigo $ 850 y me quedan $ 2.300, ¢Cuanto dinero poseo?

NOTA: Los anteriores problemas seran enviados manera individual al grupo de Whatsapp
debidamente marcados con nombres y apellidos.

POTENCIACION DE NUMEROS NATURALES
La potenciacion de nimeros naturales es una operacion aritmética que consiste en repetir la multiplicacién de un mismo nimero varia
veces.
Ejemplo:
4x4x4 =43=64
TERMINOS EN LA POTENCIACION

El factor repetido se llama base, el nimero de veces que se repite el factor se llama exponente y el resultado es la potencia.

Ejemplo: 1— EXPONENTE
47 - 64-
BASE —— | POTENCIA

La base es el 4, el exponente es el 3 y la potencia es el 64

PROPIEDADES DE LA POTENCIACION
e POTENCIA DE UN PRODUCTO:
La potencia de un producto es el producto de las potencias de cada uno de los factores.
Ejemplo:
(4x3)*=42x32
(12)2=16x9
144 = 144
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e PRODUCTO DE POTENCIAS DE IGUAL BASE:
El producto de potencias con igual base es una potencia que tiene la misma base y como exponente la suma de los exponente de

cada factor. Ejemplo: 23x 2% =23+
8x16=27
128 =128

e POTENCIA DE UNA POTENCIA:
La potencia de una potencia tiene la misma base y como exponente el producto de los exponentes de los factores dados.

Ejemplo:
(23)2=2°=64
e MODULATIVA:
Todo numero elevado a la potencia 1 da el mismo resultado. Ejemplo: 9'=9
e EXPONENTE CERO:
Todo numero elevado al exponente cero da como resultado 1. Ejemplo: 3°= 1

e POTENCIA DE UN COCIENTE: la potencia de un cociente o division de potencias de igual base es una potencia que tiene la misma
base y como exponente la resta de los exponentes.

Ejemplos:
5745 =574 =53 @ 52 3
5 5-1 4 = =4 =4
10° +10=10°" =10 @
PEDE =000 =0 =]
Actividad 3.
1. Completar el siguiente cuadro
Potencia | Base Exponente Desarrollo Valor
3 3 2 3-3 9
+
5:‘
77

2. Resuelve los siguientes ejercicios, escribe el proceso

1) CalculaelcubodeS =
2) Calcula el cuadrado de 10 =
3) Si ala cuarta potencia de 2 le agregas el cuadrado de 4 obtienes

4) El cuociente entre la 3" potencia de 10 y la 2* potencia de 10 es

3

.v B B B H = 3
Usa potencias de 10 para abreviar las cantidades: 1.000 tiene tres ceros entonces 1000=10

100.000 tiene tres ceros entonces 100.000=10°

Ejemplo: 48.000 = 48 - 1.000 = 48-10°

g

2.500.000 = 2§ - 100.000 = 25 - 10°

4. Resuelve las siguientes situaciones h

Escribe una potencia cuyo exponente sea 4 y su base el primer numero

compuesto.
Encuentra la suma entre la 3* potencia de 2 y la 2* potencia de §.

Escribe como potencia el cuociente que obtengas al dividir ;o Al A

Un paquete tiene 12 cajas, cada caja tiene 12 estuches y cada estuche tiene 12 rotuladores. ¢ Cuantos rotuladores hay en un
paquete? ¢{Y en 12 paquetes?

6
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RADICACION DE NUMEROS NATURALES
La radicacidn es una operacion inversa a la potenciacién, que permite calcular la base cuando se conoce el exponente y

la potencia. El simbolo de la radicacion es vV : Los términos de la radicacién son:
indice raiz
X
& 6
/V64 =2 2=64

radical

radicando
INDICE: Exponente de la potencia.

RADICANDO: Numero que se escribe debajo del radical y equivale a la potencia.
RAIZ: Base buscada de la potencia, equivale al resultado de la radicacién.
Cuando el indice de la raiz es 2, la raiz recibe el nombre de raiz cuadrada.
Cuando el indice de la raiz es 3, la raiz recibe el nombre de raiz clbica.
V3125 se lee “Raiz de indice cinco de tres mil ciento veinticinco”, o bien, “Raiz quinta de
tres mil ciento veinticinco”

V16 se lee “Raiz de indice dos de dieciséis” o bien “Raiz segunda de dieciséis”. Se debe
de tener en cuenta que cuando una raiz no tiene el indice expresado este es 2.

V243 se lee “Raiz de indice tres de doscientos cuarenta y tres”, o bien, “Raiz tercera de
doscientos cuarenta y tres”

Va=2 b $ - 2’or2x2=4

Vo=3

Observemos de manera grafica
la relacion entre potenciacién y
radicacidn, la raiz cuadrada de

::::} 2 la potencia nos da la medida de
Vi6=4 Ggese 4 0rdx4=16 P
T lado de cada cuadrado
YY)
BEOHS 2
V25=5 22838 5o0r5x5=25
28606
[ RE-R R
\/36=6 §§§§§§ 6 or6x6=236
YRR

e ;Cuanto mide el lado de un cuadrado de 169 m2 de superficie?

e El patio de una escuela tiene 225 m2, cuanto medira de largo si sabemos que es un
cuadrado.
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LA RAIZ CUADRADA DE UN NUMERO NATURAL

La raiz cuadrada de un niamero es aquel otro que elevado al cuadrado nos da dicho niumero.
El indice de una raiz cuadrada es 2 pero no se expresa.

Vie=4 => 4* =16 Vi=2 => 22=4
4<\J20<5 => 4*=16< 20<5%2 =25 Pordefecto: V20 = 4

Las raices cuadradas pueden ser exactas o enteras (no exactas).

Las raices cuadradas exactas son aquellas que al elevarias al cuadrado dan exactamente
el radicando. Por lo tanto, el resto (diferencia entre el radicando y el cuadrado de la raiz) es
cero.

V16 =4 < Esexactaporque: resto, r=16—4*=16—16=0

Las raices cuadradas enteras son aquellas que al elevarias al cuadrado no dan
exactamente el radicando, aunque se aproxima. Por lo tanto, el resto no es cero.

La raiz cuadrada entera puede serio por defecto o por exceso (igual que el cociente de las
divisiones) segun si su cuadrado sea menor (por defecto) o mayor (por exceso) que el
radicando.

Pordefecto V20 =4 : Taefecto =4
4<VJ20<5 {
Por exceso: V20 =5 ; Turceso =5
Normalmente, las raices cuadradas se calcularan siempre por defecto.
Asi que:
V20 =4 ;: r=4

Los numeros que son cuadrados perfectos tienen la raiz cuadrada exacta.
Las raices cuadradas de los diez primeros cuadrados perfectos son:

Vvo=0 yi=1 V=2 vi=3 vVie=4

V25 =5 V36=6 Va9 =7 V64 =8 V81 =9

PROPIEDADES DE LA RAIiZ CUADRADA
- Propiedad fundamental de la raiz cuadrada

En toda raiz cuadrada se cumple que el radicando es igual a la suma del cuadrado de la
raiz mas el resto.

RADICANDO = (RAIZ)? + RESTO
V20 =4 ; r=4 => 20=4*+4=16+4=20

- Raiz cuadrada de un producto
La raiz cuadrada de un producto es igual al producto de las raices cuadradas de los

factores.
va-b =va-vb V100 =y4-25= y4-y25=2-5=10

- Raiz cuadrada de un cociente

La raiz cuadrada de un cociente es igual al cociente de las raiz cuadrada del dividendo
entre la raiz cuadrada del divisor.

Va:b =va:vb V16 =V64:4= V64:V4=8:2=4

jOJO! Laraiz cuadrada de una suma o de una resta NO ES IGUAL a la suma o resta de
raices cuadradas.

va+b =va+Vb V29=V4+25= V2a+V25=2+45=7

8
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Actividad 4.
1.

. Comprueba cudles de estas raices cuadradas son comrectas. (Considera
correctas las raices que son exactas o enteras por defecto)

a)V225=15 b)Vv255 =16 ) V37 =7 d)VI8 =4
e) V30 =5 f) VIOOO =100 g) V92 =8  h) V20 =5

2. .
+ Calcula la raiz cuadrada entera y el resto de los siguientes numeros naturales:

a) VB = b) V77 = c) V66 = d) V55 =

;. 2Es posible colocar 32 botones formando un cuadrado? ;Por quée?

4. Completa la siguiente tabla

Potenciacion Radicacion Radicando Indice Raiz
2°=32 | Wpz-2 32 5 2
64 2

N16 -
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